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INFLUENŢA COMBINAŢIILOR ALTOI-PORTALTOI ASUPRA 
PRODUCTIVITĂŢII ŞI CALITĂŢII FRUCTELOR DE TOMATE

Margareta GUŢUL 
Universitatea Agrară de Stat din Moldova

Abstract. The experiment was carried out to study the effect of two rootstocks (‘Emperador F1’ (RZ) and 
‘Maxifort F1’(De Ruter) on the quality and yield of tomato fruits (‘Abellus F1’, ‘Beril F1’ and ‘Lilos F1’ variet-
ies). The obtained data denote that tomato grafting may significantly contribute to the growth and development 
of the plants. The number of fruits exceed the control by 30,2%, the number of racemes is also higher, while the 
number of fruits per raceme insignificantly differs between the analyzed variants. The average mass of one fruit 
was significantly influenced by grafting, exceeding the control by 19,1%. The results of physico-chemical analyses 
showed that the properties of the fruits of grafted plants were similar to those of the control plants in terms of acid-
ity and dry substances. The rootstocks do not affect pH value of tomato fruits. 
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Rezumat. Experienţa a fost efectuată cu scopul evaluării portaltoaielor Emperador F1 (RZ) şi Maxifort F1 

(De Ruter) asupra producţiei şi calităţii tomatelor (soiurile Abellus F1, Beril F1, Lilos F1). Rezultatele înregistrate 
denotă că altoirea poate contribui semnificativ la creşterea şi dezvoltarea plantelor. Numărul de fructe depăşeşte 
martorul cu 30,2%, numărul de ciorchine de asemenea este mai mare, pe când numărul fructelor pe ciorchine 
diferă nesemnificativ între variantele analizate. Masa medie a unui fruct a fost influenţată semnificativ de altoire, 
depăşind martorul cu 19,1%. În urma analizelor fizico-chimice s-a stabilit că proprietăţile fructelor plantelor altoite 
au fost similare plantelor martor în cazul acidităţii, şi a substanţelor uscate. Portaltoaiele nu afectează valoarea 
pH-ului fructelor de tomate. 

Cuvinte-cheie: Lycopersicon esculentum; Altoire; Combinaţii altoi-portaltoi; Producţie; Tomate; Substanţe 
uscate; Aciditate.

INTRODUCERE

Practica altoirii legumelor a apărut ca o necesitate pentru prevenirea pierderilor cauzate de boli şi 
dăunătorii de sol, dar şi ca o metodă de îmbunătăţire a calităţii producţiei, de creştere a gradului de 
toleranţă şi rezistenţă a plantelor la influenţa negativă a factorilor extremi ai mediului. Altoirea este 
considerată a fi o soluţie unică în producţia durabilă de legume. Pe lângă utilitatea sa în scopul gestio-
nării bolilor transmise prin sol, s-a constatat că altoirea cu portaltoi viguroşi poate îmbunătăţi creşterea 
şi randamentul culturilor. Cercetătorii J. Hansen şi T. Takahashi (1984) apreciază că 68% din pierderile 
înregistrate în producţia de legume din Japonia sunt cauzate de bolile solului şi nematozi. Deoarece ste-
rilizarea solului nu poate fi niciodată completă, altoirea a devenit o tehnică esenţială pentru producerea 
de culturi repetate de legume cultivate în sere.

Producerea legumelor pe teren protejat impune, în mare măsură, sistemul de monocultură, care are 
însă un efect negativ asupra mediului de cultivare, calităţii produsului şi productivităţii speciilor legumi-
cole. Mai mulţi autori semnalează că majorarea gradului de agresivitate al bolilor este cauzată de o serie 
de patogeni care se păstrează în solul terenurilor protejate (Pythium sp., Phytophthora sp., Rhizoctonia 
sp. Fusarium, Helminthosporium, Verticilium etc.), fapt cauzat de cultivarea repetată a unei specii pe 
acelaşi teren (Turza - Petro, M. 1986/1987).

Creşterea continuă a aceloraşi culturi pe terenuri protejate are un efect negativ asupra stării nutritive a 
mediului, substanţele nutritive fiind absorbite în mod inegal, ceea ce determină scăderea semnificativă a 
randamentului. Cercetătorul M. Oda (1995/2004) a raportat că majoritatea daunelor suferite de plantele 
cultivate continuu pe aceleaşi terenuri sunt cauzate de bolile de sol Fusarium wilt, Verticilium wilt şi 
nematozi (nematozii galicoli ai rădăcinilor).

Altoirea este o alternativă nechimică la utilizarea bromurii de metil (care a fost adăugată în lista de sub-
stanţe ce epuizează stratul de ozon, conform amendamentului de la Copenhaga, Protocolul de la Montreal). 
Din această cauză, altoirea a ajuns tehnică esenţială în producerea de legume atât în sere, cât şi în solarii.

Pe lângă sporirea rezistenţei plantelor la patogenii din sol, altoirea tomatelor are multe alte avantaje, 
precum creşterea rezistenţei la temperaturi extreme, care pot împiedica dezvoltarea favorabilă a plantei 
(Morra, L., Bilotto, M. et al. 2006); îmbunătăţirea randamentului culturii atunci când plantele sunt cul-



56 Ştiinţa agricolă, nr. 1 (2018)

Margareta Guţul. Influenţa combinaţiilor altoi-portaltoi asupra productivităţii şi calităţii fructelor de tomate (55-59)

tivate în zone cu risc sporit de infecţii (Пугачева, Т.И., Мавлянова, Р.Ф., Каримов, Б.А. и др. 2013); 
favorizarea absorbţiei nutrienţilor (Brown, P.H, Zhang, Q., Ferguson, L., 1994); regenerarea sintezei 
endogene (Hedden, P., Thomas, S. 2016); îmbunătăţirea utilizării apei (Cohen, S, Naor, A. 2002 ); creş-
terea numărului de flori şi seminţe (Lardizabal, R., Thompson, P. 1990).

În ceea ce priveşte calitatea tomatelor altoite, părerile cercetătorilor sunt divizate. Lee (1994) afirmă că 
trăsăturile de calitate sunt influenţate de portaltoi, cercetările altor autori au arătat că altoirea nu a avut efect 
asupra calităţii fructelor de tomate (Leoni, S., Grudina, R., Cadinu, M. et al. 1990), 1990; Romano, D., Parato-
re, A. 2001). Pe de altă parte, T.L. Verevkina (2007) notează că altoirea a influenţat favorabil rezistenţa sporită 
la bolile şi dăunătorii din sol, acest factor având un rol esenţial în productivitatea şi calitatea fructelor.

Scopul acestei cercetări a fost de a testa efectele altoirii pe portaltoaiele Emperador F1 (RZ) şi Maxi-
fort F1 (De Ruter) asupra producţiei şi calităţii tomatelor.

În Republica Moldova, primele lucrări de altoire a răsadurilor de legume au fost efectuate în 2003–
2004 la compania SRL „Ecoplantera”. Începând cu anii 2008–2009, această metodă de producere a ră-
sadurilor a cunoscut o răspândire mai amplă. Rezultatele ştiinţifice efectuate de cercetătorii de la UASM 
sunt implementate cu succes în condiţiile de producere din ţara noastră.

MATERIAL ŞI METODĂ

Cercetările au fost efectuate la întreprinderea specializată în producerea răsadurilor de flori şi legu-
me SRL „Ecoplantera” în anul 2013. Subiectul cercetării se bazează pe analiza importanţei producerii 
răsadurilor altoite de tomate. Drept obiect al cercetării au fost aleşi trei hibrizi extratimpurii de tomate 
cu creştere nedeterminată de la compania Rijk Zwaan, înregistraţi pentru cultivarea în condiţii de seră 
şi solar – Abellus F1, Beril F1, Lilos F1 – şi hibrizii Emperador F1 (RZ) şi Maxifort F1 (De Ruter), în 
calitate de portaltoi, recomandaţi de către reprezentanţii companiei de seminţe pentru capacitatea aces-
tora de a forma sisteme rădăcinoase puternice, care îmbunătăţesc vigoarea plantelor altoite şi rezistenţa 
la Fusarium, Verticillium Meloydogyne şi ToMV. 

În experienţe au fost utilizate materiale precum substratul de turbă compostată, recomandat pentru 
cultivarea răsadului, seminţe, palete celulare, manşoane de altoit de diferite diametre (în funcţie de dia-
metrul portaltoiului şi altoiului), soluţie dezinfectantă, lame.

Altoirea s-a efectuat într-o încăpere cu lumină indirectă, pentru evitarea uscării secţiunii tăiate. 
Semănatul a fost realizat la data de 23 februarie 2013, atât a seminţelor de altoi, cât şi de portal-

toi. Când au atins diametrul de 2,5 mm, plantulele au fost supuse altoirii prin două metode: despică-
tură şi copulaţie. Metoda de copulaţie s-a efectuat la nivelul frunzelor cotiledonate ale portaltoiului, 
printr-o tăietură sub un unghi de 45⁰, orientat spre partea opusă a tulpinii. După detaşarea părţii 
superioare a plantei, pe portaltoi rămâne o frunzuliţă cotiledonată, iar tulpina altoiului se taie cu 
1,0-2,0 cm mai jos de frunzuliţele cotiledonate sub acelaşi unghi, locul altoirii fixându-se ulterior 
cu clame de silicon.

Efectul altoirii asupra caracteristicilor de calitate a fructelor a fost apreciat la 9-10 septembrie 2013 
prin determinarea fermităţii fructelor (cu ajutorul penetrometrului) şi a acidităţii (prin metoda potenţi-
ometrică). 

Aciditatea fructelor a fost determinată în 10 ml suc de titrare potenţiometrică cu NaOH. Punctul de 
neutralitate sau punctul final al titrării este atins atunci când pH-ul este de 8,1. Au fost prelevate, rando-
mizat din fiecare variantă, câte 10 fructe fără defecte sau daune cauzate de boli şi dăunători. În acelaşi 
timp a fost determinat şi conţinutul de substanţă uscată după Brix 0-45%.

REZULTATE ŞI DISCUŢII

După cum rezultă din analiza variantelor, randamentul total al fructelor de tomate a fost influenţat 
de portaltoi. Metoda de altoire a condiţionat numărul total de fructe pe plantă şi greutatea lor medie. În 
urma analizelor fizico-chimice s-a stabilit că proprietăţile fructelor plantelor altoite au fost similare cu 
cele ale plantelor martor atât în cazul acidităţii, cât şi în ceea ce priveşte conţinutul de substanţă uscată. 
Metoda de altoire a influenţat numărul fructelor pe plantă şi greutatea lor .
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Tabelul 1. Fructificarea tomatelor în funcţie de metoda de altoire  
(altoi Abellus F1; portaltoi Emperador F1)

Varianta 

Numărul 
mediu de 

fructe,
bucăţi

Numărul 
mediu de 
ciorchine,

bucăţi

Numărul 
mediu de flori 
pe ciorchine, 

bucăţi

Numărul mediu 
fructelor pe 
ciorchine, 

bucăţi

Masa medie 
a unui fruct,

grame

Plantă nealtoită 48,88 10,4 5,7 3,9 119,3
Altoită prin despicătură 70,03 14,9 5,7 4,7 144,76
Altoită prin copulare 73,01 14,9 5,7 4,9 147,77

Rezultatele înregistrate denotă că altoirea poate contribui semnificativ la creşterea şi dezvoltarea 
plantelor. Numărul de fructe depăşeşte martorul cu 30,2%, numărul de ciorchine de asemenea este mai 
mare, pe când numărul fructelor pe ciorchine diferă nesemnificativ între variantele analizate. Masa me-
die a unui fruct a fost influenţată semnificativ de altoire, depăşind martorul cu 19,1%. 

Prospeţimea şi gustul plăcut al fructelor se datorează unui raport echilibrat între aciditate şi conţi-
nutul de zahăr, mai apreciate fiind tomatele cu gust dulce-acrişor. Plantele altoite au avut un randament 
total al fructelor mai înalt, de asemenea numărul total de fructe pe plantă a fost mai mare, fără schimbări 
esenţiale privind conţinutul acidităţii.

Tabelul 2. Determinarea acidităţii în fructele de tomate altoite în funcţie de combinaţia altoi-portaltoi 

Varianta Aciditatea 
titrabilă, pH

Acid malic/100g 
producţie proaspătă

Acid citric producţie 
proaspătă

W-1 Abellus pH=4,21 0,33% 0,31%
W-2 Abellus+Emperador pH=4,24 0,32% 0,30%
W-3 Abellus+Maxifort pH=4,24 0,36% 0,34%
W-4 Lilos pH=4,27 0,27% 0,26%
W-5 Lilos+Emperador pH=4,26 0,30% 0,29%
W-6 Lilos+Maxiforte pH=4,26 0,25% 0,24%
W-7 Beril pH=4,19 0,30% 0,28%
W-8 Beril+Emperador pH=4,23 0,27% 0,25%
W-9 Beril+Maxifort pH=4,28  0,45% 0,43%

Au fost măsurate valorile maxime ale pH-lui la fructele tomatelor de altoi (martor) Abellus, Lilos şi 
Beril – 4,21; 4,27 şi, respectiv, 4,19. În urma altoirii, între variantele 9 şi 7 se atestă o diferenţă de 0,09, 
pH-ul fructelor plantelor altoite fiind mai mare decât la martor. Această diferenţă mică ne permite să 
constatăm că valoarea acidităţii titrabile în funcţie de combinaţia altoi-portaltoi este nesemnificativă în 
comparaţie cu martorul. Rezultatele obţinute în urma analizei fizico-chimice demonstrează că portaltoii 
nu afectează valoarea pH-lui fructelor de tomate. 

    
Figura 1. Determinarea acidităţii titrabile şi a conţinutului de substanţă uscată în fructele de tomate 

altoite în funcţie de combinaţia altoi-portaltoi
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Determinarea acidității în fructele de tomate altoite înfuncție de combinația altoi-
portaltoi 

W-1  Abellus pH=4,21 W-2  Abellus+Emperador pH=4,24 W-3 Abellus+Maxifort pH=4,24

W-4 Lilos  pH=4,27 W-5 Lilos+Emperador pH=4,26 W-6 Lilos+Maxiforte pH=4,26

W-7 Beril pH=4,19 W-8 Beril+Emperador pH=4,23 W-9 Beril+Maxifort  pH=4,28

Figura 2. Conţinutul de substanţă uscată în fructele de tomate altoite  
în funcţie de combinaţia altoi-portaltoi

Analiza fizico-chimică pentru determinarea substanţei uscate obţinute din fructele proaspete relevă 
valori de 4,7%, 4,53%, şi 4,8%, conţinutul maxim fiind constatat la hibrizii martor Abellus, Lilos şi 
Beril, urmaţi de plantele altoite. 

Compoziţia chimică a tomatelor este, de asemenea, influenţată de soi, gradul de coacere, factorii 
externi şi de depozitare.

CONCLUZII

Efectele pozitive ale altoirii asupra creşterii şi productivităţii plantelor altoite ne permit să concluzio-
năm că altoirea pe portaltoiul potrivit sporeşte toleranţa plantelor la stresul creat de condiţii nefavorabile 
(în special pe solurile din seră) şi are un efect pozitiv asupra producţiei de tomate, asupra randamentului 
şi calităţii fructelor cultivate în seră.

În rezultatul analizelor fizico-chimice s-a stabilit că altoirea hibrizilor pe portaltoaiele Maxifort F1 şi 
Emperador F1nu afectează valoarea pH-ului fructelor de tomate. Proprietăţile fructelor plantelor altoite 
au fost similare cu cele ale plantelor martor atât în cazul acidităţii, cât şi în ceea ce priveşte conţinutul 
de substanţă uscată. 
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